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    北興國中一○九學年度第一學期 第一次段考 理化科 二年級    班    號  姓名：             

出題範圍：ch1~ch2   《電腦讀卡》  配分：單選 1~10 題每題 3 分；11~45 題每題 2 分 共 100 分 

一、選擇題 

1. 下列何者不是基本的物理量？ (A)時間 (B)長度 (C)質量 (D)密度 

2. 有關測量的意義，下列敘述何者錯誤？ 

  (A)完整的測量必須包含數字及單位兩部分  (B)估計值位數愈多位，表示測量愈準確 

  (C)凡測量就要估計，因此就有誤差   (D)數字部分為一組準確值＋一位估計值 

3. 下列的測量結果中，哪一項不能算是完整的敘述？ 

(A)家瑩身高 170 公分 (B)博欽 100 公尺跑 18.3 秒 (C)馬祖列島的面積是 28.8 (D)燒杯的質量是 120 公克 

4. 下列敘述何者使用的是國際單位？ 

  (A)若華測量書桌寬度為 1.2 公尺 (B)芳哥量得大杯紅茶的體積約為小杯的 2 倍  

  (C)測得佳蓁跑 100 英尺的速率為 6.4 公尺／秒 (D)孟純量得小包芒果乾的質量為 1.5 臺斤 

5. 右圖是利用天平測量橡皮塞、錐形瓶及水的總質量，請問下列操作步驟中，何者錯誤？ 

  (A)使用前先調整校準螺絲，使天平兩邊保持水平  

  (B)夾取砝碼時，應使用砝碼夾 

  (C)當指針左右擺幅相同時，代表兩盤上的質量相等  

  (D)當達成水平平衡時，將錐形瓶與砝碼互換位置，天平不會平衡 

6. 某生以刻度不同的直尺，測量同一支鉛筆的長度，測量結果如下圖（筆的末端均對齊刻度 0 cm 處）， 

則哪一次測量結果的紀錄是正確的？ 

(A)  (B)   (C)    (D)  

7. 阿勉以同一直尺測量便條紙的長度數次，所得結果分別記錄為： 81.3 毫米、81.6 毫米、81.8 毫米、 

61.5 毫米、81.4 毫米，則最終應記錄為多少較合理？ 

  (A)77.52 毫米 (B)81.525 毫米 (C)77.5 毫米 (D)81.5 毫米 

8. 小明使用直尺測量自然科學課本的長度，試問下列哪一種方式無法增加測量的準確性？ 

(A)選擇刻度較小的直尺 (B)選擇長度較短的直尺 (C)測量時應小心謹慎 (D)多次測量求出平均值 

9. 有三隻細菌，甲細菌的長度是 0.01 毫米，乙細菌的長度是 10 微米，丙細菌的長度是 10000 奈米，則 

三隻細菌的長度大小關係為下列何者？  

   (A)甲＞乙＞丙 (B)丙＞乙＞甲 (C)甲＝乙＝丙 (D)丙＞甲=乙 

10. 老師給筱惠一顆桌球，要她想辦法知道桌球的體積，筱惠設計如左下圖的方法。如果 V1＝200mL、 

V2＝250mL、V3＝375mL，請問鐵塊和桌球的體積分別是多少？   (A)鐵塊 50mL，桌球 125mL 

(B)鐵塊 50mL，桌球 175mL  (C)鐵塊 175mL，桌球 125mL (D)鐵塊 150mL，桌球 175mL 

 
11. 如右上圖，甲、乙兩個組織均勻的圓心球體，置於已歸零的上皿天平左右兩秤盤中，天平兩臂呈現水 

   平，則甲、乙兩球體密度，何者較大？ (A)甲 (B)乙 (C)兩者相等 (D)無法判斷 

12. 一個密度為 2.7 g/cm3 的均勻鋁塊，若將其分割成體積比為 2：1 的兩個鋁塊，則兩者的密度比為何？ 

    (A)2：1  (B)1：2  (C)1：1  (D)3：1 

13. 阿玉的媽媽拿出一條項鍊，並告訴他這項鍊是由某金屬打造成的，於是阿玉就做了一個實驗，首先他 

   用電子天平測其質量為 38.6 公克，再把它放入盛水 20.0 毫升的量筒中，見它完全沉入水中，且水面 

   上升至 22.0 毫升，由此可知此項鍊的材質為何？  (A)金戒指  (B)銀戒指  (C)銅戒指  (D)鐵戒指 

金屬 金 銀 銅 鐵 

密度（g/cm3） 19.3 10.5 8.9 7.9 

14. 體積 100 立方公分、溫度為 4℃的水，若將其放入冰箱，凝固成密度為 0.92 公克／立方公分的冰塊， 

   則此冰塊的體積約為多少立方公分？  (A)111.1  (B)109  (C)100  (D)92 
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15. 有關物質三態的敘述，下列何者錯誤？ (A)固體形狀體積皆固定，不具有可壓縮性 (B)液體及氣體形狀 

   不固定，皆具有可壓縮性 (C)硬度為固體的一種物理性質  (D)雨及霧都是水的液態 

16. 下列何者正確？  (甲)固態轉變成液態叫做熔化、 (乙)液體在定溫下快速汽化的過程叫做沸騰、 (丙) 

   液態轉變成氣態叫昇華、 (丁)由氣態變為液態的過程叫凝結、 (戊)定壓下蒸發的快慢與溫度無關。 

(A)甲乙丙  (B)甲乙丁  (C)甲丁戊  (D)甲乙戊 

17.下列敘述中，那些屬於化學變化？  (甲)牛奶變酸；(乙)柏油路被太陽晒軟；(丙)巧克力在胃腸內被消化

吸收；(丁)鎢絲燈泡正常發光。  

   (A)甲丁  (B)乙丙  (C)丙丁  (D)甲丙 

18. 燒開水時，冒出的白煙為何？  (A)水蒸氣  (B)小水滴  (C)二氧化碳  (D)空氣 

19.下列何種性質可以用來區分純物質與混合物？  

(A)是否具有導電性  (B)是否具有延展性  (C)熔點是否固定  (D)常溫常壓是否體積固定 

20.下列有關分離混合物的方法，何者不是適當的組合？ 

選項 分離方法 混合物的類型 

(A) 溶解 分離綠豆與細砂 

(B) 過濾 從煮茶鍋中分離出茶葉 

(C) 結晶 加熱鹽水，得到食鹽 

(D) 色層分析 分離黑色彩色筆的顏料 

21. 小翰做壁報時，手不小心被油性筆畫到，該如何處理最好？ 

   (A)用水清洗   (B)用酒精擦拭  (C)用食鹽水洗淨  (D)用沙拉油搓揉即可 

22. 阿翰將冰糖加入定量的水中，攪拌後形成水溶液，下列有關此溶液的敘述，何者錯誤？ 

(A)冰糖為溶質 (B)水為溶劑 (C)冰糖水溶液澄清透明，應為純物質 (D)冰糖溶解愈多，糖水濃度愈大 

23. 一般紅酒的酒精濃度為 12 度，代表的意義為下列何者？  

(A)100 毫升的水中加入 12 毫升的酒精 (B)100 公克的水中加入 12 公克的酒精  

(C)100 公克的紅酒中含有 12 公克的酒精 (D)100 毫升的紅酒中含有 12 毫升的酒精 

24. 阿翰在家裡將 20 公克的砂糖，加入 80 公克的水中，均勻攪拌後，砂糖完全溶解於水中，形成糖水溶 

   液，試求此糖水溶液的重量百分率濃度為多少？ 

   (A)20％   (B)25％   (C)40％   (D)45％ 

25. 洛迪拉開易開罐汽水的拉環時，聽到「啵」的一聲，感覺有氣體自汽水中衝出。有關此現象的說明， 

下列何者正確？ 

   (A)因壓力減小使氣體的溶解量變小 (B)因壓力減小使氣體的溶解量變大  

   (C)因壓力增加使氣體的溶解量變小 (D)因壓力增加使氣體的溶解量變大 

26. 重量百分率濃度 30％的食鹽水溶液，從 300mL 中取出 100mL，則剩下溶液的濃度應為多少％？ 

 (A)10％  (B)20％  (C)30％  (D)40％ 

27. 關於水溶液的敘述，下列何者錯誤？ 

 (A)水溶液必定是透明無色的  (B)水雖然是很好的溶劑，但也有不少的物質難溶於水 

  (C)濃度愈高的食鹽水溶液愈鹹  (D)溶質不侷限於固體，液體、氣體也能溶於水 

28. 如下圖，在同溫下，甲、乙兩燒杯各裝有 50mL 及 100mL 紅糖水，各有 4 公克的紅糖沉澱，下列關於 

甲、乙兩杯紅糖水的敘述，何者正確？ 

(A)甲、乙兩杯皆達飽和，甲杯體積小，故濃度較乙杯大  

(B)乙杯水量多，溶解較多紅糖，甜度較甲杯高 

(C)要使紅糖沉澱完全溶解，甲杯要比乙杯加更多的水 

(D)甲、乙兩杯混合後，濃度及紅糖沉澱皆維持不變 

 

29. 右圖為蔗糖的溶解度與溫度關係圖，溫度 20℃的溶解度為 200g/100g 水。 

   若在 20℃，欲使 25 公克蔗糖完全溶解於 10mL 水中，須採用下列何種方式？ 

   (A)加熱 (B)攪拌 (C)冰鎮 (D)使用顆粒較細的蔗糖固體  

30. 如右圖所示，燒杯杯底有 12g 鹽沉澱的食鹽水溶液，同溫下加入 20mL 的水後， 

   發現杯底仍有 2g 食鹽固體。關於加水前後水溶液的變化，下列敘述何者正確？ 

(A)溶解量增大，濃度增大，溶解度增大 (B)溶解量增大，濃度增大，溶解度減小 

(C)溶解量增大，濃度不變，溶解度不變 (D)溶解量，濃度及溶解度均不變 
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31. 食鹽與細砂分離的實驗中，使用到了以下哪些方法？  

   (甲)過濾法； (乙)結晶法； (丙)色層分析法； (丁)溶解法 。   

   (A)甲乙丙  (B)乙丙丁  (C)丙丁甲  (D)丁甲乙 

 

【題組一】 

小珍進行製造氣體的實驗，實驗裝置及結果如圖表所示，試回答下列問題 32.~36. 題： 

 

 

 

 

 

32. 下列哪種方法，可以確認 B 瓶的內的氣體為二氧化碳？  

   (A)將點燃的線香放入 (B)將其通入澄清石灰水  

   (C)靠近瓶口以手搧聞氣味 (D)以石蕊試紙靠近瓶口觀察變色情況。 

33. 下列何種方式，可以收集到 A 瓶製造出較純的氧氣氣體？  

   (A)排水集氣法 (B)塑膠袋收集法 (C)直接導入廣口瓶中收集 (D)結晶法。 

34. 承上題，此種收集氣體的方式主要是依據此氣體的何種性質？  

   (A)此氣體的密度比空氣大 (B)此氣體有助燃性 (C)此氣體難溶於水 (D)此氣體無色、無臭、無味。 

35. 金針菇在此實驗中的作用為何？  

   (A)增加氧氣的體積 (Ｂ)增加氧氣的純度 (C)加速雙氧水分解  (D)避免雙氧水分解過快。 

36. 二氧化碳可用來滅火的理由是什麼？   

   (A)不可燃、無味，比空氣輕  (B)略溶於水、呈酸性，比空氣重  

 (C)不自燃、無色，比空氣輕  (D)不助燃、不可燃，比空氣重 

 

【題組二】  

液態氮（常寫為 LN2），是氮氣在低溫下形成的液體形態。氮的沸點為−195.79°C，在正常大氣壓下溫度如果

在這以下就會形成液態氮；如果加壓，可以在更高的溫度下得到液態氮。 

 在工業中，液態氮是由「液態空氣蒸餾」而得。「液態空氣蒸餾」是先將空氣淨化後，在加壓、冷卻的

環境下液化，藉由空氣中各組分之沸點不同加以分離。氦氣最先洩出（且未被液化），接著就是占空氣中

78.09%的氮氣，再來是占空氣中 0.93%的氬氣，最後是占 20.95%的氧氣。 

 工業生產中，用壓縮「液態空氣蒸餾」的方法獲得液態氮，可以用於作為深度製冷劑，由於其化學惰

性，可以直接和生物組織接觸，立即冷凍而不會破壞生物活性，因此可以用於： 

(1)保存活體組織，生物樣品以及精子和卵子的儲存。  (2)鋼鐵工業用途，鋁鑄造之冷卻。 

(3)進行低溫物理學的研究。  (4)除滅大量群聚的害蟲。 

(5)在外科手術中可以用迅速冷凍的方法幫助止血和去除皮膚表面的淺層需要割除的部位。 

 請回答下列問題 37.~40. 題： 

37. 發展太空科技需要很多體積小且易攜帶的液態空氣，下列有關液態空氣的敘述，何者正確？ 

   (A)是純物質，沸點為 −195.79 °C         (B)是混合物，在低溫低壓下最容易形成 

   (C)是混合物，在低溫高壓下最容易形成   (D)是混合物，在高溫高壓下最容易形成 

38.  (甲)液態空氣蒸餾， (乙)液態氮汽化成氮氣。 (甲)、(乙)分別屬於什麼變化？ 

   (A)甲、乙皆為物理變化       (B)甲物理變化、乙化學變化   

   (C)甲化學變化、乙物理變化   (D)甲、乙皆為化學變化 

39. 「液態空氣蒸餾」是利用氣體的何種性質不同加以分離的？   

   (A)溶解度  (B)顆粒大小  (C)沸點  (D)吸附力 

40. 下列何者不是液態氮的應用範圍？  (A)孕婦生產時臍帶血的保存 (B)除滅紅火蟻  

   (C)皮膚表面血管腫瘤的切除手術 (D)一般運動傷害時的冰敷 

瓶內反應物 產生現象 

雙氧水＋金針菇 產生大量氣體 

食醋＋小蘇打粉 產生大量氣體 

   性質 /  實驗組 A 瓶 B 瓶 

物理 

性質 

顏色 無色 無色 

氣味 無臭 無臭 

化學 

性質 

助燃性 有 無 

與澄清石灰水反應 

是否產生沉澱 
否 是 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%AE
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B2%B8%E7%82%B9
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B8%A9%E5%BA%A6
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A9%BA%E6%B0%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A9%BA%E6%B0%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A9%BA%E6%B0%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A9%BA%E6%B0%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%A6%E6%B0%94
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%AC
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%A7%E6%B0%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A9%BA%E6%B0%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A9%BA%E6%B0%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%94%9F%E7%89%A9
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B2%BE%E5%AD%90
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8D%B5%E5%AD%90
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BD%8E%E6%B8%A9%E7%89%A9%E7%90%86%E5%AD%A6
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%96%E7%A7%91%E6%89%8B%E8%A1%93
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B2%B8%E7%82%B9
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B4%85%E7%81%AB%E8%9F%BB
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【題組三】 

    空氣污染指標(Pollutant standards Index, PSI) 為依據監測資料將當日空氣中懸浮微粒(PM10)測值、二氧

化硫(SO2)濃度、二氧化氮(NO2)濃度、一氧化碳(CO)濃度及臭氧(O3)濃度等共五種數值，以其對人體健康的

影響程度各換算出該污染物之污染副指標值，再以當日各副指標值之最大值為該監測站當日之空氣污染指

標值，此即所謂之ＰＳＩ值。 污染物濃度與污染副指標值對照表及空氣污染指標與健康之影響表如下： 

  PM10 是指直徑 10 微米(µm)以下的懸浮微粒；ppm 為百萬分點(10-6)；ppb 為十億分點(10-9)；1µg＝10-6g  

 

    一氧化碳進入人體會與血紅素結合成碳氧血紅素，使血紅素失去運送氧的功能而造成細胞缺氧而引發

種種症狀，如濃度(28 ppm)時血中碳氧血紅素約(4.0％)會使交通警察頭痛，正常人及慢性阻塞性肺病者運

動能力降低，當濃度達(50 ppm)時血中碳氧血紅素可高達 40-80％而使人昏迷而死亡。 

    總而言之，有慢性肺疾病、心臟病、貧血、老年人、中風的病友，在ＰＳＩ值一百以上時即應減少戶

外活動，盡量在室內活動，室內如有空氣過濾器則更佳。正常人則在ＰＳＩ值二百以上時亦應減少室外活

動。 

請回答下列問題 41.~45.題： 

41. 右圖為嘉義市 2020 年 10 月 13 日，空氣中一氧化碳(CO)濃度趨勢圖， 

以你一日作息時間為參考，當日約在何時，空氣中一氧化碳(CO)濃度 

會偏高？ 

(A)早晚上下學時  (B)中午午休時  (C)晚上補習完返家時  

(D)半夜起來上廁所時 

42.  ppm 為百萬分之一體積濃度，已知 1m3＝106cm3，則 1 ppm 代表 

   每 1m3 的空氣中，含有多少 cm3 的一氧化碳(CO)？ 

   (A)0.01 cm3  (B)1 cm3  (C)10 cm3  (D)100cm3 

43. 若 13 日當天一氧化碳(CO)最大濃度，恰為各污染副指標值之最大值，請參考表 1，則當天空氣污染 

   指標(PSI)，約在哪個範圍？ 

   (A)50~100  (B)100~200  (C)200~300  (D)300~400  

44. 承上題，參考表 2，則當日空氣污染指標(PSI)範圍值，對健康之影響為何？  

   (A)普通  (B)不良  (C)非常不良  (D)有害 

45. 如表 1 所示，空氣污染指標 ( PSI ) 為 400 時，空氣中懸浮微粒 ( PM10 ) 的日平均值為 500 µg/m3 。 

   若小尖尖的平均呼吸空氣量為 500 公升/小時，則小尖尖一日，共吸進了約多少 µg 的 PM10 懸浮微粒？ 

   (A)500 µg  (B)2000 µg  (C)2500 µg  (D)6000 µg 


